

# BÉKÉS

## A békési parasztság lapja

Véres verekedés Rosszerdőn. — Központi elszámoltató bizottságok jönnek Békésbe. — Bekötő utakat építenek még ezévbén Békésen — Főtéren lesz a kirakodóvásár.

### Még egy hónapig lehet mérsékelt őrlési dézsmát leadni

A Közellátásügyi Miniszter a városi lakosság súlyos kenyérelátási helyzetére tekintettel, továbbá a gazdák érdekében az alacsonyabb őrlési dézsma beadásának határidejét egy hónappal, április 15-ig meghosszabbította. Folyó évi április hó 15. után az őrlési dézsma a jelenleginek kétszerese lesz.

### A járás őszi buzavetése jóval felül van a békebeli átlagon

Panaszok a későre érkező szántási kölcsönakciók miatt

A magasabb fekvésű helyeken megindult a tavaszi szántás. A traktorok hetven százaléká üzemképes, üzemanyaggal is el van látva, de a pénzühiány miatt sok paraszt nem tud szántani. A járás részére kiutalt 12.000 forint szántási kölcsönnek 36.000 forintba való

felemelését kilátásba helyezték, de annyira tudminisztrálják a szántási hitelek igénybevételét, hogy megkésve, vagy idő után jut el a kölcsön az érdekeltekhez. A gazdasági felügyelőségek is későn kapják bizonyos mezőgazdasági akciókra a rendelkezéseiket, úgyhogy nem tudják kellően, idő hiányában előkészíteni a terveket.

Ilyen adminisztrációs nehézségek ellenére is öröndetes tény az, hogy a békési járás területén 29.450 kat. holdat vetettek be búzával az őszen, az pedig jóval felülmúlja a békebeli átlagot, mely 26.000 kat. holdnál sohasem volt magasabb. A járásnak 84.357 kat. hold szántóterülete van. Az őszi vetés levonásával 54.755 kat. hold marad a tavaszi vetés számára. Ebből összesen felszántottak kb. huszezer kat. holdat, tavaszi szántás alá kerül 36.000 kat. hold.

A szántási kölcsönök gyorsításával és felemelésével e mezőgazdasági tervek idejében való elkészítésével könnyen el lehetett volna érni, hogy a békési járásban nem maradjon föld szántatlan-vetetlen. A területi bizottságok mindent elkövetnek, hogy a parlagi földeket is bérbeadják az O. T. M. B. hitelakciója segítségével. A saját földdel rendelkező kisparasztnak is kapnak hitelt, ha jelentkeznek a gazdasági felügyelőségeknek. —a—

### Szabad a só, kiadják az elmaradt cukorjegyeket és az új jegyeket

Ez év második negyedére szóló közellátási jegyek kiosztását térítési díj ellenében március 27-én kezdik meg.

Mindazok, akik az első negyedévi cukorjegyüket jegyhiány miatt nem kapták meg, március 31-ig kerületi jegykezelőinél megkaphatják.

A vármegyei Állattenyésztő Egyesületől igényelt melaszkiutalás megérkezett. Az igénylők a községéha 28. sz. szobájában vehetik át az utalványokat. A melaszt a sarkadi cukorgyárban vehetik át.

A Gazdasági Főtanács szabadá tette a só forgalmát. Az étsó fogyasztói ára 184 Ft. Finom étsó ára kg 2 forint.

### Új bankjegyeket bocsátanak ki

A pénzügyminisztérium még ebben az évben kicseréli a jelenleg forgalomban levő 10 és 100 forintos bankjegyeket és ezzel egyidejűleg 20 forintos bankjegyeket is hoz forgalomba.

Szó van 50 forintos bankjegyek forgalombahozataláról is. A kibocsátandó bankjegyek új rézkarcolattal készülnek, hogy hamisításukat megakadályozzák.

## Otthont a parasztságnak!

Veres Péter az építésügyi miniszter

Veres Péter, a Nemzeti Parasztpárt elnökét a politikai élet a miniszteri székbe szólította. Az építésügyi tárcát foglalja el, amely a rombadólt ország újépítésének sorsát intézi. Veres Péter az alábbiakban nyilatkozott a magyar társadalomnak új feladatairól.

Otthont teremteni a magyar dolgozó millióknak, parasztnak és munkásnak: ez az Építés- és Közmunkaügyi Minisztérium feladata, mert ahogyan már évekkel ezelőtt írtam: a magyar szegény-parasztság lakásvizonyait az jellemzi, hogy „nem lakik, csak tartózkodik valahol”. A lakása nem igazi otthon, hanem csak kényszerű buvóhely az időjárás elviselhetetlen viszontagságai ellen: az élete nagyobbik részét házonkívül, erdőn, mezőn, kertben, udvaron tölti.

Új országot akarunk építeni. Nemcsak a romokat kell felépítenünk, hanem a régi parasztházak százszázalékos helyett is új, szép és egészséges lakásokat kell építenünk a falvakban és a tanyákon. Ugyanílyen munkáslakásokat kell építeni a városokban és a városok körül és az összes iparvidékeken, végül pedig, de nem utolsó sorban, a rombadólt középületeket kell helyreállítani.

Arra kell törekednünk, hogy hazai építőanyagtermelésünkkel megirányítsuk és úgy fejlesszük, hogy a lehető legtöbb anyagot itthon termeljünk meg magyar munkaerővel, mert munkaerőnk bőségesen van.

A kormány által készített hároméves tervén kívül és attól függetlenül százezer és százezer embernek, dolgozó, törekvő parasztnak, munkásnak és polgárnak van egy-egy külön kis tervcskéje. Az egyik a romházát akarja felépíteni, vagy ki akarja bővíteni. A másik a megkapott házhelyen akarja igazi otthonát felépíteni, a harmadik a most kapott földjén tanyát, hozzá bekerített gyümölcsösöt, vagy szőlőt akar és így tovább tele van ilyen apró tervekkel az egész ország. Ez jó jel, ez az élet jele, csak persze nagyon nehéz úgy irányítani, hogy a sok kis tervből ne sok félbemaradt kísérlet, hanem valóban új otthonok százszázalékos legyenek. Ezt pedig nem úgy lehet elérni, hogy megtiltsuk, hogy tulságosan kordába fogjuk az emberek lelkes és szívós

építkezését, hanem úgy, hogy a segítségére sietünk.

Teljesen új és modern lakóházak építése, teljesen új mintáival, mintatanyák és minta tanyaközpontok létesítése is elsősorban szükséges, mert ezekből lesz majd igazán új az ország, de a lakásnélküli kibombázottak, a földhöz és házhelyhez jutottak százszázalékos, a minden háború után rohamosan szaporodó új házas-párok, új és kis családok százszázalékos nem várhatnak addig, míg mi, szegény Magyarország ezeket a mintaszereűen szép és modern otthonokat fel tudjuk építeni, hanem építsenek úgy, ahogy tudnak s olyan anyagból, amilyen ott helyben éppen van.

### Egyszerűsítsük az építkezési szabályrendeletet

Egyszerűbbé és hatékonyabbá, értelmessé és keresztülvethetőbbé kell tenni az építkezési szabályrendeletet. En mint tanyai és falusi lakos, tapasztalatból tudom, hogy a falusi épületek óriási többsége az építési szabályrendeletek alkalmazása nélkül, sőt azok ellenére épült. Ebből nem az következik, hogy az elavult szabályrendeletek alapján végigbűntessük, vagy végigzaklassuk az egész népet, hanem az, hogy értelmesen, a célszerűség figyelembevételével alkossuk meg az építési szabályrendeleteket.

Amennyire csak erőnkől pénzben és anyagban telik, a városi dolgozók lakásait és városok középületeit is helyre kell állítani és a lehetőséghez képest újakat is kell építeni. Azt hiszem, a házépítő szövetkezetek szervezése a kisebb tőkék bevonására, életképes és hasznos próbálkozás volna.

Bizom abban, hogy végül elérjük, hogy ez az ország nemcsak új, hanem szép is lesz és a magyar népek végre a háza otthona és az ország a hazája lesz.

Veres Péter, aki eddigi életét visszafelé uradalmi cselédházakban, zsályos-kövekben, hodályokban és barakokban töltötte el, tudja jól, hogy mit jelent új feladata. S éppen ezért tudja azt is ő, aki a szegény-paraszti élet legsivárabb éveiben huzta a jármot, hogy miért kell e súlyos napokban vállalnia a felelősségteljes miniszterséget.

## Erdei Ferenc üzenete a békési parasztságnak

A NISz országos konferenciája

Budapestben március 15-én az ország minden tájáról összesereglett parasztfiatalok részvételével tartotta meg a Népi Ifjusági Szövetség első országos kongresszusát. A kongresszuson lefektették a NISz alkotmányát és éppen a békésmegyei küldöttséget javaslatára a szervezeti szabályzatot sikerült úgy módosítani, hogy az alkotmányossá vált NISz teljes egészében a Nemzeti Parasztpártba tömörült agrárszocialista és népi ifjusági harcos szervezete legyen.

A konferencián megjelent és több ízben nagy tetszésnyilvánítások között felszólalt Veres Péter, a párt elnöke és Erdei Ferenc, a párt főtitkára.

Megtudtuk, hogy 23-án, vasárnap felátogat Békéscsabára Erdei Ferenc és Farkas Ferenc s ebből az alkalomból megkértük Erdei Ferencet, hogy mint a párt főtitkára, nyilatkozzon a „Békés”-nek az egységes parasztpárt politikájáról, az alábbi kérdésekre válaszolva:

Hogyan bontakozik ki a parasztság jövője a népi demokráciában az egységessé lett Parasztpárti programja szerint?

Mindenekelőtt állapítsuk meg, hogy a Parasztpárt azzal, hogy egységét megteremtettük, semmit sem változott. Változatlanul állunk eredeti programunk alapján, mindössze annyi történt, hogy bizonyos ingadozásokat megszüntettünk és újra következetesen, meg nem alkuvóan visszük a radikális paraszti politikát. Programunk: megvalósítani a parasztság teljes felszabadulását. Ez azt jelenti, hogy a parasztság rázza le magáról a régi uralmi, polgári világ minden befolyását és szabadon, öntudatosan, mint a magyarság legnagyobb dolgozó rétege, a maga érdekei és szabad akaratára szerint döntő tényező legyen az ország vezetésében. Ez a politikai felszabadulás és felsorakozás biztosítja azt, hogy gazdasági, kulturális és minden egyéb kérdésben is méltó helyet foglal el a parasztság.

Miért léptünk be a Baloldali Blokkba és mi a viszonyunk a két munkáspárttal?

A Baloldali Blokkba azért léptünk be akkor és azért állunk szilárdan benne ma is, mert mélyszégyen meggyőződésünk, hogy a parasztság

a maga szabadságharcát csak a munkássággal együttműködve vívhatja meg eredményesen. Ezt felismertük tíz évvel ezelőtt és ma annál kevésbé van okunk ebben kételkedni, mert az összeesküvés megmutatta, hogy a régi Horthy-rendszer urai buzgón igyekeznek szövetségre lépni a parasztsággal, de ez a parasztságra nézve nem más, mint visszastírdést eredményezne. Természetesen a munkáspártoknak is megvan a maguk politikája, megvannak a maguk politikai célkitűzései és nekünk is. Tehát mi úgy tartjuk a szövetséget a munkáspártokkal, hogy erős, önálló, öntudatos paraszti mozgalmat akarunk teremteni. Azért is, hogy a munkásság erejével együtt megsemmisítő erővel léphessünk fel a régi rend minden kísérletével szemben és azért is, hogy a demokratikus társadalmi rend felépítésében a parasztság munkájához és súlyához mérten kivesszük a magunk részét. A Baloldali Blokk tehát nem veszélyezteti a Parasztpárt önállóságát és nem jelent összekeveredést bármely munkáspárttal. Egyszerűen azt jelenti, hogy közösen ismerjük fel ellenfeleinket és ezek ellen változatlanul harcolunk, viszont külön-külön dolgozunk az új népi demokrácia felépítéséért és ebben igyekszünk versengeni egymással.

— Van-e remény arra, hogy az ismét megfeszített és demokratizálódott Kisgazdapárt a viszonyunk megjavuljon és milyennek a parasztság lehetőségei?

— A Kisgazdapárttal természetesen megjavulhat a viszonyunk. Minden azon múlik, hogy a Kisgazdapárt mennyire tud valóban átváltani az egyértelműen következetes és építő demokrácia útjára. Igen komoly lépéseket tett már. Tehát van remény arra, hogy tényleg meg fog tisztulni. Ez esetben mi a parasztság másik pártját fogjuk látni benne, amellyel ha kell, szövetségre küzdünk a parasztság jövőjéért, ha kell, versengünk vele abban, hogy melyikünk tud megbizhatóbban, eredményesebben küzdeni. Egy bizonyos. Amíg a Kisgazdapárt egyszerűen az ellenzéki hangulat megnyergetésével csinálta politikáját és nem vette elég komolyan a demokráciát, addig mi igen lemaradtunk mellette és bizalmatlanok is lettünk vele szemben. Ha azonban a Kisgazdapárt is olyan komolyan veszi a demokráciát, mint mi és ugyanúgy a demokrácia megszilárdításán keresztül akarja a parasztság jövőjét szolgálni — és másképp nem is lehet —, akkor velünk egy célért küzd és ebben mi álljuk a versenyt vele. A parasztság, úgy ahogy régebben a Kisgazdapárt fel-

## Fáspusztát és Pányádmajort Béli megyerhez csatolták

Országos viszonylatban is a legjobbak közé tartozott a béli megyeri gazdasági és szabadművelődési tanfolyam

Béli megyerről nem tudunk eieget írni. A nemrégiben alakult településközség közigazgatási élete mozgalmasabb mint sok városé. Egymást érik a helyi gazdasági és kulturális események. Szemléletmást fejlődik az új község, helente újabb és újabb sikert ünnepelnek meg a béli megyeriek.

A múlt héten zárult az állami

vetette, bármilyen szépen hangzik is, végeredményében nem a parasztság érdekében történt. Mi szintenél törekszünk a parasztság egységére és el akarjuk érni a dolgozó parasztság öntudatos politikai összefogását akár a mi pártunkon belül, akár pártokon keresztül. De ez a parasztság csak akkor válhat komolya, ha a Kisgazdapárt valóban paraszti politikát csinál nemcsak szavakkal, de minden lépésével is.

— Mit üzen a Viharsarok parasztságának és mit vár a békésmegyeri Parasztpárttól?

— Én makói hagymás vagyok. Tudom azt, hogy a paraszti kitermelésben a kapitalizált piaci viszonyok között élő viharos parasztság között igen nehéz a helyzete a Parasztpártnak. Nálunk Csanádban is így van. A módosabb polgári érdekei kisgazdák igen barcos kisgazdapártiak és dühös ellenfelei a munkáspártoknak. Viszont a szegény, mindeddig bémunkából élő kisparasztság nagy számban tömörült a munkáspártokba és szintén dühös ellenfele a kisebb-nagyobb gazdáknak. E két élesen szembeálló fél közt igen nehéz a helyzete a Parasztpártnak. Mégis hivatása és jövője van a Parasztpártnak, a Viharsarok megyéjében is. A sok haszonbérő, kertész, a maga földjén tengődő régi földbirtokos vagy földhözjutott újgazda az a rétege a parasztságnak, amely igazi alapja lehet a Parasztpártnak. De ha a módosabb parasztság, meg a régi kisbirtokos réteg is öntudatosan felismeri helyzetét a többi osztályok között és felismeri azt, hogy a dolgozó parasztságnak közös érdeke mindenféle feudalizmus és kapitalizmus ellen megalkuvás nélkül harcolni, akkor ilyen vidékeken is tömegei lesznek pártunknak. Nagyon jól tudom, hogy nehéz a kialakult ellentétek közt jól megjelni helyünket. De tartsa szem előtt a Viharsarok parasztsága, hogy az ország számos részén már meglelte a parasztság ezt az utat és itt a Parasztpárt tömegei egyre öntudatosabbak és egyre nagyobbak. Anyit mindenestre üzenhetek, hogy a Központnak egyik legfőbb gondja lesz a Viharsarok parasztságának a gondjait magáévá tenni és a pártszervezést úgy irányítani, hogy itt is egységes, öntudatos, erős parasztpártok legyenek. Én főtitkári tisztemet különösen úgy igyekszem betölteni, hogy a Viharsarok parasztsága méltó helyet foglaljon el a Parasztpárt egyre hatalmasabb seregében és ebben az sem fog zavarni, gátolni, vagy elkedvetleníteni, hogyha hamis előítéletekkel pártunk sorában itottl bizalmatlanok lennének velem szemben. Én hiszek a parasztság jövőjében, hiszek a Parasztpárt elhivatottságában és mindenki, aki hasonlóan tud binni ebben, találkozik velem.

gazdasági és szabadművelődési tanfolyam. A vizsgán nemcsak a tanfolyam hallgatói szerepeltek kitűnően, dicsőrelet érdemel a szép számú közönség is, amelyek zsufolóság megöltötte a vizsgahelyet és lelkesen vett részt az egész napos vizsgáztatáson és ünneplésen. A kiküldött miniszteri biztosok és a vármegyei szabadművelődési felügyelő megállapították, hogy a tanfolyamok eredménye országos viszonylatban is első helyen áll. A szabadművelődési tanfolyam vizsgázói között a vármegyei felügyelőség értékes könyveket oszt szét jutalmul.

Az esti hangulatos mulatságon igen nagy sikert aratott a béli megyeriek kéziratosa újsága a Béli megyeri vágóhíd, friss szellemes száma. Új lapársunkat örömmel üdvözöljük.

Március 1-én kettős ünnepet ült a fáspusztai NPP, abból az alkalomból, hogy Pányádmajorra együtt a belügyminiszter Béli megyerhez csatolta a külterületi lakott településeket. A délutáni gyűlésen Szilágyi Károly járási titkar tartott nagy hatású beszédet szép számú közönség előtt, este pedig a helyi NISZ tartott jolsikerült vacsorával egybekötött műsoros estet.

## Március 15-i ünnepek

Meggyeszte díszes keretek között folytak le a március 15-i ünnepek. Nagy tömegek vonultak fel ünnepi menetben, zeneszóval, dalardával, lovas bandériumokkal a városok, községek tereire s legyelemezten, áhittal áldoztak a negyvennyolcas nagydíók emlékének.

Békésen több ezer ember hallgatta végig a Bérház erkélyéről beszélt szónokokat és szavalatokat. Kossuth és Petőfi szellemében való magyar összefogást és a népi demokráciának tökéletes kiegészítését hangsúlyozták ki a szónokok.

A magyar nép most függetlenségének, szabadságának évszázados harcában elérkezett annak teljességéhez: a nép vállán nyugvó népi demokráciához és ezt a nagy mű-

## Ne csökkenték a hadirokkantak és hadiövezgyek segélyét!

Március 16-án a HONSZ békési csoportjának közgyűlésén Hollósy Adorján elnök nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitóját után foglalkozott a közgyűlés a 8980—1946. M. E. rendelettel.

A pártok képviselői is egyhangúlag állást foglaltak a hadirokkantak és övezgyek sérelmeinek orvoslása mellett. A fenti rendelet sok szegény hadirokkant és hadiövezgyet fosztott meg attól a csekély segélytől is, mely sokakat az éhenhalástól mentett meg. A 25 százalékos hadirokkant már nem részesül segélyben, ezzel szemben a 49 százalékos rokkant is csak 25 százalékos rokkantnak tekintendő, de ebben a pillanatban ezek sem kapnak rokkant járadékot. A végkielégített hadiövezgyek sérelmezik, hogy nem részesülnek egyenlő elbánásban a nem végkielégítettekkel. Az utóbbiak havi 28 forintot, míg amazok csak havi 10 forintot kapnak. A végkielégítettek saját akaratukon kívül rossz koronában kaptak kisebb-nagyobb összeget, de mikorra megkapták, a pénz elértéktelenedése miatt nem tudtak vele mit kezdeni.

PÉNZÉT GYÜMÖLCSÖZTESSE a Békésmegyeri Takarékpénztárnál (volt Népbank). Betéteket már 5 forinttól elfogadunk. Előnyös kamatteltételek.

## Sötven hallgatója van a békési gépkészelői tanfolyamnak

E hó 17-én nyílt meg ünnepélyes keretek között az előjáróság, pártok kiküldöttjei, és az Ipartestület vezetősége részvételével az Iparos Tanonciskolában az egyhónapos gépkészelői tanfolyam. Hetven paraszti fiú jelentkezett. A megye távolabb eső részeiből is többen hallgatják a tanfolyam elméleti és gyakorlati előadásait. Egy hónap alatt kell megbirkóznunk a nagy anyaggal, melyből vizsgát tesznek és három hónapi gyakorlat után kapják meg a gépkészelői iparigazolványt.

Itt említi meg, hogy a Békéscsabai Szakirányú Tanonciskola e hó 30-án 30 tagból álló csoportja jön Békésre és 3 órai kezdettel egy 3 felvonásos szindarabot ad elő a tanonciskolában.

Cs. P.

## Ágylepedő és paplanlepedővászón

**Karton Zephir Flanell Voile**

állandóan szép választékban!

**Férfi kész öltönyök és felöltők**

**Tavaszi női kabátok**

Békébeli minőségben

**KULPIN DIVATHÁZ**  
Békéscsaba

**„Újvilág“ vendéglőben szombaton este**



**Halvacsora**

**Rántott harcsa! Halászlé!**

**Hirsch János**  
Békéscsaba, Andrassy-ut 6.  
Rádiók 6 és 9 havi részletre!  
Kérlekörök! Csillárok!

## Központi elszámoltató bizottságok jönnek Békés megyébe

Az 1946-47. évi beszámolókat kötelezőségeket nem teljesítő gazdák helyszíni elszámoltatása csaknem az egész vármegye területén eredményesen folyik.

Gyulán, Kondoroson, Dobozon, Gádoroson és Ócsödén egyáltalán nem működnek elszámoltató bizottságok.

A közellátásügyi miniszter arról értesítette a vármegye vezetőségét, hogy Bács-Bodrog, Dél-Pest, Baranya, Szabolcs, Zemplén, stb. vármegyékhez hasonlóan, a jövő héten központi elszámoltató csoportot küld Békés vármegye azon helyiségeibe, ahol az elszámoltatást nem hajlják végre.

## Török Erzsébet,

a legjobb magyar népdalénekesnő Békésben

március 23-án délután 4 órakor tartja meg a Bérház nagytermében nagy érdeklődéssel várt előadást. Zongorán kíséri Farkas Ferenc. — Szombaton, 22-én délután 3 órakor tanulók részére külön előadás. Saját érdekében mindenki váltsa meg jegyét előre a Püski könyvesboltban.

Török Erzsébet békési szereplése komoly kulturesemény. Reméljük, hogy a békési közönség nem fogja elmulasztani ezt a ritka művelődési alkalmat.

A közeljövőben

## Molnár István balladacsoportja

15-20 szereplővel népi ének, ballada és táncbemutatót tart Békésben 29-én és a megye több községében a szabadművelődés rendezésében.

## Mentesítsék az igazított teheneket a tejbeszolgáltatás alól

A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében minden jó tehének ki kell venni a részét a tavaszi talajmunkákból 10 katasztrális hold föld felszántásával. A szegény parasztság eddig is befogta tehénét, mert más igazságszaga nincs. De sérelmesnek találjuk azt, hogy a tejet továbbra is be kell szolgáltatni, illetve be kellene, ha lenne miből. A szegényparaszt tehene tavasztól ikéső óráig dolgozik; az abrakból keveset, vagy éppen semmit se kap, tehát nem is tejel. Ha mégis ad valami kis tejet, ez még a gyerekeknek sem elegendő.

A közellátásügyi miniszter felhívjuk, hogy a termelési munkában résztvevő, vagy az egész éven át igazított tehene után a tejbeszolgáltatási kötelezettséget szüntesse meg, mert ezt a parasztság legjobb szándéka mellett sem teljesítheti.

A közellátási miniszter fokozza a tejbeszolgáltatást a tehének száma arányában. A gazda, akinek több tehene van, az első tehen után ma is az érvényben lévő 1-1, 5-2 liter tejet ad be, de a második tehen után már ennek a kétszeresét, még háromszorost be tudja szolgáltatni.

Az abrakkiutalás módszerén is változtatni kéne. Adják ki előre a korpát, pogácsát a tejbeszolgáltatásra vállalkozóknak, mert hogy tejljen a tehén, ha utólag kapja meg a pogácsát?

Hegyesi János, a parasztpárt bé-

## Véres verekedés Rosszterdön

Tíz haragos egy ember ellen

A rosszterdei Kaszinóban táncdal egybekötött március 15-iki ünnepeit csúnyán végződött.

Németh Lajos 26 éves fiatal ember családi ügyből kifolyólag összeszólközött menyasszonya fivéréivel. Hogy a bojtanyit elkerülje, hazament. Lakása közelében három férfi szaladt utána. Megtámadták, agyba-főbe verték és valaki bicskával oldalba szurta. A támadók 10-12-re szaporodtak fel és rug-

doszták, félholtra verték a szerencsétlen Németh Lajost, majd vérbefagyva otthagyták. Reggel a szomszédja vette észre és jelentette a rendőrségnek.

A késtől eredő szúrás megsértette a tüdőt is. Németh Lajost a gyulai kórházban ápolják, állapota súlyos. A támadók közül hatot elfogott a rendőrség és beszállította a gyulai ügyészségre.

Cs. P.

## Még ebben az évben megkezdik a bekötő utak építését

A Közlekedésügyi Miniszter a három éves gazdasági terv keretében Békés megyében 88 és fél kilométer hosszúságban bekötő utak építését rendelte el. Ebből Békés község részére 18,5 kilométeres utszakas esik. Ez év augusztusában már megkezdik a kamuterítő 3 km bekötőutszakas megépítését. 1948-ban a négy egyenes dűlői 2,5 km-es, 1949-ben a Békés községi erdői 13 km-es bekötőutat kell megépíteni.

A három bekötő út megépítése nem meríti ki a tizenönc és fél kilométeres keretet, így a község abba az előnyös helyzetbe kerül, hogy ebből a keretből megépítheti

belterületén lévő igen fontos összekötő utakat, mint például a Vásárszel utcai félkilométeres utat, mely kondoros-berényi kövesutakat köti össze. Továbbá a Kispince-utca végétől a Nagykert és Jégvermi kert közötti nagyforgalmu utat is meg fogja építeni. 1,8 km hosszúságban. A rosszterdei ut folytatásaként megépül Maksárig 1,60 km hosszúságban. Összeköti a vashalmi-utcát 1,6 km hosszúságban a dobozi kövesutal.

Ezeknek az utaknak a megépítésével sok régi kívánság válik valóvá, sok jogos érdeket elégít ki a község, anélkül, hogy a minisztérium által engedélyezett keretet túllépne.

## Cukorrépatermelő gyűlés Békésben

Március 25-én délelőtt 10 órára a cukorrépatermelők fontos megbeszélésre jöjjenek össze a Nemzeti Parasztpárt helyiségében.

## Melyik a legjobb műkedvelőgárda? — lehet versenyezni!

A Szabad Színjátékos Szövetsége a Szabadművelődési szervek bevonásával versenyt indít az ország valamennyi kulturgárdája között az elsőbbségért. A versenyen szindarabokkal, ének-és táncsoportokkal stb. vehetnek részt a kulturgárdák. A legkiválóbbak jutalmul résztvehetnek majd a nyáron a Prágában rendezendő ifjúsági kongresszuson, a többi jól szereplő kulturszervezetet is értékes jutalomban részesítik. A versenyre jelentkezni lehet a vármegyei, vagy községi Szabadművelődési szerveknél. Április végén az elbírálás során első helyen figyelembe veszi azt is a szakértőkből álló bizottság, hogy milyen előadási darabokat választanak a versenyre induló gardák. Tanácsos tehát, hogy mindazok a kulturszervezetek, amelyek nem rendelkeznek értékes előadási anyaggal, népi műsorral, vagy más komoly művészi értékű

darabokkal, forduljanak a Szabadművelődéshez megfelelő anyagért nehogy esetleg emiatt maradjanak le a versenyen.

Ehhez a szép, feltétlenül hasznos és fontos versenyhez csak az a megjegyezni való, hogy hamarabb kellett volna megrendezni, mert most már a tavaszi munkák miatt a parasztiatlanság nem igen fog tudni résztvenni benne.

## Elszámoltak a békési cséplősök

A malmosok és cséplősök elszámolásáról írott cikkünkkel kapcsolatban a békési bércséplősök az alábbi közlésére kértek fel bennünket: A békési bércséplősöket még e-ideig minden évben elszámoltatták. 1945. évben kereselt gabonánkat vetőmag és fejadag címen vármegyei rendelkezés alapján a békési közellátási hivatal kiosztotta az arra rászorultaknak csekély fizetés ellenében. 1946. évi keresetünket üzemenyagra (olaj, petróleum, benzin, szén és gázolaj) költöttük, amit gabonáért kaptunk, a gabonát pedig be kellett szállítani a gabonakereskedőkhöz. Gépenként üzemenyagra 30-70 q gabonát kellett beszállítani. Ilyen célra a békési cséplősök közel 20 vagon gabonát szállítottak be a gabonakereskedőknek. 1946. évi keresetünket most másodsor számoltatták le velünk. Tehát minket elszámoltattak. Mi tehát eleget tettünk a beszolgáltatási kötelezettségeinknek, mert éreztük és éreztük azt, hogy az ország újjáépítésében részt kell vennünk. Fogadjuk azt is, hogy ezutánra is igyekezzünk mindent elkövetni, hogy roncsokban heverő gépeinket kijavítsuk.

## Kopik a Körös gátja

A Körösnek a község felőli gátja — nagyon helyesen — le volt zárva sorompóval és kocsiútnak a gát tejein való közlekedése tilos volt. Sajnos, csak volt. Néhány éve szabaddá tették az utat és azóta vigan folyik a gát tejeit mindenféle közlekedés. Sáros időben a kocsikerék mélyen felszántja az utat, a gát tejein felszántott „kocsiut” idővel megszárad, a sárból göröngy, a göröngyből por lesz, a port pedig el-fújja a szél. A Körös védgátja pedig évenként átlagos és csak következő számitás szerint is mintegy 5-10 cm-rel alacsonyabb lesz.

A gát mellett van ugyanolyan jó kocsiút, miért nem használják azt? — Ignatus. —

**Mozi.** Korona: Szombaton és vasárnap: Szüz és a gödölye. Kedden: Pamiri sakalok „Békés.” Szombat, vasárnap: Új hold. Csütörtök, péntek: 4 testőr.

# HIREK

A jövő héten éjjeli szolgálatot tart Kovács gyógyszerész. Petőfi-út.

Felhívja a Termelési Bizottság valamennyi új földbirtokost és gazdálkodót, hogy amennyiben gazdasági gépei vagy szerszámjai javításra szorulnak a Közlekedésügyi Miniszter Ur fuvardíjkezdvezményt biztosít. Jelenkezni lehet a járási gazdasági felügyelőnél.

Isteniszteletek sorrendje. A templomban prédikál délelőtt 9 órakor Papp Gábor csepeli református lelkész, délután 2 órakor a XXXVII. urnapijáról hátemagarázatot tart Balogh Mátyás lelkész. Borosgyánban Nagycsallán predikál Nagy Lajos vallásoktató-lelkész, Békés-Erdőn és Vizesfáson Dr. Szabó Lajos segédlelkész, Rosszterdön, Mágsáran Takács László segédlelkész, Földváron és Pecén Egeresi László segédlelkész.

A Termelési Bizottság felhívja minden gazdálkodó figyelmét, hogy traktort igényelhetnek használatra. Mindazok a gazdálkodók, akiknek szükségük van traktorra, sürgősen jelentkezzenek a Termelési Bizottságnál. (Közsegháza 31. számú iroda)

Értesítem a békési Egészségvédelmi Fiókszövetség tagjait, hogy március 29-én délután 4 órakor a közsegháza 6. sz. termében közgyűlést tart. Felkérem a tagokat, hogy a közgyűlésen pontosan és minél nagyobb számban jelenjenek meg. Dr. Tolvay József.

Meghívó. A Salix Kosárpári és Kereskedelmi Rt munkavállalói március 30-án este 7 órai kezdettel a Bérház nagytermében műkedvelő előadást rendez. Színe kerül a „Ludas Matyi” népszimű 3 felvonásban. Helyárak: I. hely 2.50 Ft, II. hely 2 Ft, karzat 1.50 Ft. A jegyek a táncra is érvényesek. Báljegy 2 forint. Mindenkit szeretettel hív és vár a Rendezőség.

Hirdetmény. Értesíti az előkészítő bizottság az üzletreztéseket, hogy a Békési Általános Népszövetkezet alakuló közgyűlést 1947. évi március hó 30-án délelőtt 11 órakor tartja meg a Nemzeti Paraszpárt helyiségében (Békés szálló). Tárgyszorozat: 1. Az előkészítő bizottság jelentése. 2. Alapszabály ismertetése és elfogadása. 3. Az igazgatóság kijelölése és megválasztása. 4. A felügyelőbizottság kijelölése és megválasztása. 5. Esetleges indítványok. Az előkészítő bizottság.

Az ebek pótlása március hó 29-én reggel 8 óratól 12 óráig lesz a közsegháza udvarán.

A Békési Ipartestület értesíti tagjait, hogy a könyvtár III. hó 29-től újra a tagok rendelkezésére áll. Továbbá felkéri azon tagokat, akiknél könyv van vigyék haladéktalanul be.

A tavaszi kirakodó vásár vasárnap a főtéren lesz megtartva.

**Tavaszi vetőmagját**  
a Körös-hid mellett  
szakszerűen és led. ezmenyesen  
kiszűrtje  
**NOSTRART**  
békési közraktári üzeme.  
(Gabonátárház.)

## Apróhirdetések

A város központjában, Szánthó Albert utca 8. szám alatti lakóház nagy gyűmölcsösselel, eladó. 7

Eladó III. Kasza-utca 7. sz. ujonnan épült lakóház. Érdeklődni ugyanott. 7

Egy kis Singer varrógép, egy öltöny fekete pantalló-ruha és egy 9 hónapos süldő eladó V., Arany Janos utca 15.

Bélmegyeren vasút mentén üres porta eladó. Érdeklődni Békés, III. Jambor-utca 28.

Here-szóna eladó. Z. Bereczki-tanya Hosszusziget.

Keresek kiadó lakást. Közvetítő díjazok. Rácz Pál, Jantyik-utca 29.

Egy sötét színű hálószoba butor eladó I., Petőfi Sándor-utca 98.

Társulnék olyan nővel, akinek a földjüket megmunkálására 2 darab 16 köcsival mehetnek. 4000 forintot viszek Jeligém: „18-ban szerettem a király-nét.”

Létfarkat, sörtét veszek 12 éves fiúnak Booskai-ruha eladó Irányi-utca 36.

Bolgárkertésznek 3 és fél lovas motor szivattyúval, koosira szerelvé, 3000 forint. Megtekinthető Nagy Zsigmondnál, Irányi-utca.

Jobb kisleányt, aki Budapesten akar tanulni, teljes ellátásra felvállalok. Ajánlatok: Ladányi Józsefné Budapest, Andrássy-ut 66.

### Előnyös házasság mindenkin segít!

Forduljon bizalommal

Baritsához

Békés, Rákóczi-utca 5.

Kedvező feltételek mellett közvetít házasságokat

26 éves, jóméglelenségű, barna övzgy aszsony némi hozományjal férjhez menne komoly, józanleletű iparoshoz vagy gazdálkodóhoz. Ajánlatokat Baritsához kér. „Kékszemű” jellegre.

30 éves, középtermetű, józaratletű kereskedősegéd házasság céljából megismerkedne szőke, nőies 20-25 éves gazdálkodó leánnyal. Szeretné, ha jövendőbelije készpénz hozományjal, vagy ingatlanal rendelkezne, mellyel önálló életvitelét elvégezhette. Fényképes ajánlatokat Baritsához kér. „Bóji szél” jellegre

18 éves, fé árva leány fél ház és kert hozományjal férjhez menne komoly, józanleletű iparoshoz. Leveleket Baritsához kér. „Napsugár” jellegre.

Helyreigazítás. A Magánalkalmazottak Szakszervezete értesíti a tagjait, hogy gyűlést 24-én délután 5 órakor tart.

#### Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak akik szeretett férjem:

Nagy Lajos

szabómeister  
temetésén megjelentek, koporsójára koszorút helyeztek és résztvételükkel mely fájdalommat enyhíteni igyekeztek, ezuton mondok hálás köszönetet.

özv. Nagy Lajosné

#### Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik szeretett jó édesanyámnak, nagyapámnak, testvéreimnek és sógoromnak

özv. Szűcs Gáborné

temetésén megjelentek és résztvételükkel mely fájdalommat enyhíteni igyekeztek, ezuton mondok hálás köszönetet.

A gyászoló család

Egy bejárónó felvétetik II., Bólyai utca 28.

Törzskönyvezett yorksiri kennel fedezetek III., Kispince-utca 8. szám.

Eladó a tisztviselőtelepen bekerített gyümölcsös porta építési anyagokkal V., Baki-utca 3.

Ágy, asztal és egyéb butor eladó. IV., Kereszt-utca 6.

Eladó V., Lánc-utca 11. számú ház. Érdeklődni ugyanott.

Egy babakötés eladó. IV., Kereszt-utca 26.

Nemesített mák vetőmag kölcsön kapható Pocsai Jánosnál Teleki-ú 11.

HOLLÓSY ADORJÁNNÉ FM. engineeringforgalmi iroda, pénzkölcsönkövetítő és hird. vállalat közleményei

ELADÓ HÁZAK. K. Csoma 4. 11. Drága 30. Hargita 16. Nyár 22. Rothermure 78. Tátra 1. Rákóczi 58. Katona 8. Csallókői 54. Szép 4. Révész 2. Dóza 8. Hózsó 21. Szécsénykert 90. Hosszu 51/1. Kopasz 37. Jan yik 7. Szamos 18. Sodrony 21. Jégverem 11. Kispince 76. Hidvégi 2. Hájó 2. Pariszell 21. Damjanich 15. Hegedűs 14. Pusztaszeri 21. Kossuth 13. Kecskemti 34. 41. Dankó 2. Frégyi 12. Berényi 27. 51. Magyar 6. Legelősor 2. 7. Bécsi 7. London 19. Darányi 13. Babilonsor 7. Tóth 25. Popovics 10. Nagyatádi 33. 37. Kalászor 5. felelérsze. Attila 22. Szabadkai 78. Zrínyi 11. Cseresznye 9. Kinizsior 19. Lilla 4. Báthory 27. Fecske 2. Petőfi 26/1. és 32. Hunyadi 18. Tompa 1.

ELADÓ ÜZLETHÁZAK. Körösi Csoma 9. Petőfi 14. 77. Bánát 19. Rákóczi 7. Kossuth 6. 12. Berényi 35-37. Csabai 21. Egyehes 15. Széchenyi-ter 19.

ELADÓ HÁZHELYEK. Drága 60. Hargita 13. 24. Tátra 26. Katona 18. Tóth 23. Nagyatádi 32. Büföki ujosztás 67. Földváron Duna 10. Berényi 87. 89. Rákosi 20.

ELADÓ KERTEK. Décszerikertben 184 □-öl, Jégvermikertben 900 □-öl, Szécsénykertben 350, 639 és 639 □-öl, Nagykerterben 800 és 2219 □-öl, Malomasszonykertben 400, 400, 666, 985 és 1026 □-öl, valamint 800 □-öl jó tanyával.

ELADÓ FÖLDEK TANYA NÉLKÜL. Feltén 33 kishold, esetleg több parcellában. Szilason 3 kishold, Vizesfáson 1, 2, 3 kishold, Bodzászgyuban 2 és 3 kishold, Cserornánynon 1 1/2, 2 és 3 kishold, Ludadon 2 kishold, Fehérhátton 1 1/2, 2 kishold, Bélmegyeren 5 kishold, Vasdaszegye en 16 kishold, Törzsköcsben 5 1/2 kishold, Macskában 6 1/2 kishold, Gyuriréti kaszálaban 2 1/2 kishold, Pecén 3 kishold, Borosgyánban 1, 2, 3, 3, 3, 6, 8 és 10 kishold.

ELADÓ FÖLDEK TANYÁVAL. Bélmegyeren 15 kshold, Borosgyánban 3 kishold, Rosszterdön 800 □-öl, Belencsereben 353 kishold, Büfökon 70 kishold.

ELADÓ VIDEKI INGATLANOK. Köröstarcsán a kövesut mellett 5 kishold, Vésztón a Bikavágban 10 és 12 magyar hold Békés-csabán egy emeletes és három földszintes ház jó helyen.

A fenti ingatlanok eladására irodánknak kizárólagos eladási megbízása van és így ezen ingatlanok bérnyelkét csakis irodánk közbeszólással lehet megvenni. Miért is kerjük a venni szándékozó ügyfeleket, hogy 1 óvább felvilágosítse végett irodánkat felkeresni sziveskedjenek

#### Meghívó

A Békési Kincstári Dohánytermelők Szakszervezete március hó 30 án, vasárnap délelőtt 10 órakor a Kisgazda Kör külön helyiségében **tisztújító közgyűlést** tart. Kérjük az összes 1947. évre kiadott engedéllyel bírókat, hogy jelenjenek meg Békés és Bélmegyer községből.

Vezetőség

**Hol együnk, igyunk, szórakozzunk minden este?**

**Békés-szálló éttermében!**

KITŰNŐ ÉTELEK és ITALOK  
Hangulatvilágítás  
Minden este Horváth Béla népszerű zenekara muzsikál

## SPORT

### IV. Forduló.

Név: .....

Lakás: .....

BMSE—Hunyadi .....

Sarkad—Szarvas .....

TMTK—OMTK .....

M AFC—MTE .....

BMSE—Füzesgyarmat .....

DSE—B. Bar. ....

Tippelni csak ezzel a szelvényvel lehet.

A **tippervény II. fordulójának eredménye:**

20 pont: Ifj. Bali Béla, Tóth Imre, Boldizsár Gyula.

18 pont: Baritsa Mátyás.

17 pont: „Hajrá, gyerekek!” jelige, Károly János, Kiss József.

A többi eredmény megtekinthető a Haider-fotó kirakatóban.

**FIGYELEM!** A III. forduló csapatai a következők: GyAC—BMSE, MTE—Sarkad, Szarvas—OMTK, M. MÁV—MAFC, K. BAR—BMS II

Irjuk le egy tippervény nagyságu papírra, ragasszuk rá a III. forduló éves szelvényére és március 28-án délután 5 óráig adjuk le.

A BMSE kedden játszik Gyulán a GyAC csapatával

Szép közönség előtt játszották le vasárnap a kosárlabda mérkőzéseket.

A gimnázium csapata nagy lelkesedéssel tett tanuságot. A BMSE-lányok pedig a visszavágón mutatták meg, hogy móló ellenfelei a székesfehérvári lányoknak.

Vasárnap bajnoki mérkőzés Békésen. A B. Bar. játszik Szeghalom csapatával.

A BMSE II. K. Bar. ellen játszik Körösladányban.

### Bölcsőtől a koporsóig

Házasságok kötöftétek: Csáb Dező Kiss Zsófiával, Takács László Bográr Máriával, Fokote Sándor Szabó Erzsébettel, L. Nagy István Szekeres Etellel, Kis Pál Gábor Jakucs Zsuzsannával, Mészáros István Juhai Eszterrel, Kővágó István Balog Juliannával, Fazekas Károly Csapo Rebekával.

Születtek: Kocsor Sándor—Varga Zsófiának fia Sándor, Csapo László—Csanádi Etelkának leánya Éva, Pap Sándor—Dohányos Erzsébetnek leánya Erzsébet, Pusztai Mihály—Romeczki Eszternek leánya Zsófia, Belczai Rudolf—Böschott Máriának leánya Ilona, Mènes Sándor—Szűcs Margitnak fia Sándor, Szabó László—T. Nagy Máriának fia Gyula, Veres Dező—Szántó Zsuzsannának fia Dező.

Meghaltak: Farkas Miksóné Róth Sári holtanyilvánítása a békési járásbírószá P. k. 1598—1946—5. sz. végzése alapján, Csarnai Lajos, Sas Mihály, Vári Janos, Futaki Zsuzsanna, Mészáros József, özv. Varga Janosné Czira Zsófia, Csarnai Imre, Harangozó Matild, Kovács Mihályné Hidvégi Julianna, özv. Szűcs Gáborné Nyaste Sára, Szamos József, Osorba Pálné, Kis Andras, Nagy Akosné Ditári Erzsébet, Poigár Lászlóné Nagy Julianna, özv. Németh Gáborné Eötvös Katalin, özv. Mucsi Gergelyné Szabó Julianna.

### BÉKÉS

A Nemzeti Paraszpárt békés megyei lapja.

Megjelenik minden vasárnap.

Felétls szerkesztő: Liska Tibor.

Felétls kiadó: Hegyesi János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, Dr. Püski Sándor könyvesbolt.

Hirdetéseket felvezzünk péntek d. e. 10 óráig

Ára példányonként 50 fillér.

Előfizetés díja egy negyedévr 6 forint

Előfizetőink apróhirdetés kedvezményt kapnak.

Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés